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Tt (n)

Sao aqueles que usamos

para contar (incluindo o zero)

Sao infinitos

((Rwi/i’l?)

E formado pelos numeros
racionais e irracionais.

{ﬂ\ Lol (2)

Incluem todos os numeros
naturais e seus negativos.

(D
ﬂ @ (4

Reune todos os numeros
gque podem ser escritos na
forma p/q, sendo p e g
numeros inteiros e q O.

EX:5/2

5 o(T)
Jrveaceionais

Reune os numeros decimais
nao exatos com uma
representacao infinita e nao
periodica, por exemplo:
3,141592... ou
1,203040...




Tliumneros Complexos
(A+1b)

pes com
(/TSurgern com a necessidade de resolver 4 v, niunekod complexos
equag_oes queé posSSuem raiz de numeros P,%QF imaginaria
negativos
Soma
2 Faz-se a soma da parte
S imaginaria e a soma da
(I) A o precisamos definir o que € parte Imaginaria
ateuaa o inverso de um numero "1 = 2 + 3j
L”I o o — ”Alo clontinuarrpps a g?n(])pilr?\)/(gr’s%ud%ejza’ 72 = Glar 70 = 1 + O
ualp&cagaa calcular as poténcias, as : ’ , :
$. o~ S s & respostas sgmpre_serao representado por —z, €o z1+z22=(2+ 1) + (3 + 2)i
YD EleT multiplicacao de dois {e!Ieim—e’?tg?} dgngc:ggjupn;tipa Eutr)?.ﬁro complexo -z = _jD z1 + 22 = 3 + 5j
divisdo de dois nimeros \rllgrrnnggo: (I:igg}p;exos, enz:bntr’arrﬁos uma assim como na adigao,
complexos, precisamos g <L e oténcia da unidade i n, |faremos a subtragao entre
multiplicar a fracdo pelo pmp”eqade distributiva. | taremos a divisio de n (o |as partes reais e entre as
conjugado do denominador "para o calculo em expoente) por 4, e o resto | Partes imaginarias
para que fiqgue bem questao, basta aplicarmos | dessa divisao (r = { O, 1, separadamente
deﬁni%o o que é a parte a propriedade distributiva."| 2, 31) sera 0 Novo "z1 =2 + 3i )
real e 0 que € a parte "Calculo do produto de expoente de i." ) 72 = 1 + 2i
imaginaria.” (2+3i) (1 = 4i): ) "Calculo de i25 21-22=(2-1) + (3 - 2)i
(2+3i) (1 = 4i) = 2 = 8i + 3ilpg fazermos a divisio de 25 21~ zegeel + T Sl o o 5
» 1%' g IemP[ando que i* = por 4, o quociente sera 6 e o @ 5 1 © R
' resto sera igual a 1. Entao ™ R Io)
(2 +3i)(1-4i)=2-8i + temos que: 0o b < 7,
3i+ 12 i ! . n © - ¥\1 N G
125 =i1 =i D ~@
(2+30) (1-40) =(2+12) \blé
+ (— 8 + 3)I ¥ O
\
(2+3i) (1 - 4i) = 1 % v ©

4 - 5" b AT, OF



Razao igual a zero razao € negativa (q < O) e os termos

sao numeros negatlvos e positivos

Crescente

Razao maior que zero razdo q > 1 e termos positivos ou,
O < g < 1 e termos negativos

Razéo Decrescente Dectescente | Payco
Razdo menor que zero e termos negativos ou, E.E

R:a 1 -a 2 0 < qq 1’| e os termos positivos q =

an=a1+(n—=1).r ?ﬁ al1.q(n-1).
Soma dos termos @ Samadw.&twm

- (a, +a,).n

n 2 snz




e sea Algibhi

As letras que aparecem em uma expressao
’ algébrica sao chamadas de variaveis e

Para calcular o valor de uma expressao

Expressoes algebricas sao expressoes : 2 ’ algébrica devemos substituir os valores

matematicas que apresentam numeros, letras
operacoes.

das letras e efetuar as operacoes
indicadas.

Exemplo
O perimetro de um retangulo €
calculado usando a formula:

representam um valor desconhecido. B=1 P = oh + 2h
H=2
2 P=2.1+2.2
As letras que aparecem em uma expressao P=2+4
’ algébrica sao chamadas de variaveis e P=6

representam um valor desconhecido.




Para tratar de polinomios, primeiro

Exlpres_sé'\ONalgébrica definida apenas pela
multiplicagao entre o coeficiente e a parte
literal. Exemplos:

2Xx, 4ab, 10x3?, 20xyz, 30abc, 2z, y, b°,
100ax?

g Expressao algébrica composta por dois ou

mais monomios com a existéncia de
operacoes entre eles.

9 " Polindmi

q l‘ o~
Fazemos essa
operagao somando
os coeficientes dos

termos semelhantes

(- 7x3 + 5 x2y -
Xy + 4é/) + (- 2x2y
+ xy—7£)
2—27x3+ 5x8 —
X2y - Xy + 8Xxy +
ay - 1y
- 7x3 + 3x2y +

O sinal de menos na frente dos
parénteses inverte os sinais de dentro
dos parénteses. Apos eliminar os

parénteses, devemos juntar os termos
semelhantes.

(4x2 - 5xk + 6k) -
3xk - 8k)

4x2 - 5xk + 6K -
3xk + 8k

4x2 - 8xk + 14k

@’ xemplos: @’
o = Poli -,

"Uma equacao polinomial €
caracterizada por ter um polinomio
igualado a zero, assim, toda
expressao do tipo P(x) = O € uma
equagao polinomial, em que P(x) €
um polinomio."

EXEMPLO
"3x4 + 4x2 -1 =0"

expoentes.

(3x2 - B5x + 8) .
(-2x + 1
-6X3 + 3x2 +
10x2—5é(— 16x +
-6Xx3 + 13x2 -
21x +8

/Xy - 3y @
m at. a. -

Na multiplicacao devemos
multiplicar termo a termo. Na
multiplicacao de letras iguais,

repete-se e soma-se 0s

Divire

a divisao de polindmios utilizamos o
método chave. Primeiramente realizamos
a divisao entre os coeficientes
numericos e depois a divisao de
poténcias de mesma base. Para isso,
conserva-se a base e subtraia os
expoentes.




Corresponde a associacao de
elementos de dois conjuntos

TNodular

"Funcao modular e afuncaof: A~ B, X
em que a lei de formacao contém, pelo
menos, uma variavel dentro do y
modulo."

Exponencial

"A funcao exponencial ocorre quando,

em sua lei de formacéo, a variavel esta -
no expoente, com dominio e

contradominio nos niumeros reais."
"descrita por f(x) =ax"

Afini
Também chamada de funcao do
primeiro grau, apresenta uma

taxa de crescimento e um termo

e constante
definida como f(x) = ax + b,

sgendo a e b nUumeros reais.
*

. + |Wadrdtica -
Também chamada de funcao do
o\* segundo grau
uma funcao em que o dominio e

o0 contradominio sao iguais ao
conjunto dos numeros reais, e

que possui a lei de formacao
_/ f(x) = ax® +bx +c. ;
1 V4 [ '

"A funcao logaritmica € aquela que possui
em sua lei de formacao o logaritmo de uma
variavel, ou seja, f(x)=log.a.x



Equacaes Jineares

A

"é classificada como
linear quando o maior
expoente de suas
incognitas ¢ 1"
"a+ 4 =-3"

"Sistema possivel determinado (SPD):
quando possui uma unica solucao.
Sistema possivel indeterminado (SPI):
quando possui infinitas solugoes.
Sistema impossivel (SI):

quando nao existe nenhuma solucao."

Séo formades por duas ou mais equacoes lineares |

Sistemas dineares - *UE*

7

¢

Resoclucoes de
sistemas lineares
(e Substituicio

Métodas<® Adicio

® Comparacao

.

Pelo método da

"O método da substituicao consiste
em isolar uma das incognitas em
uma das equacoes e realizar a
substituicao na outra equacao."




TNatrizes e determinantes
Séco representados na forma de tabelas gue correspondem a unico de niuneros reais ou complexos

organizados em linhas e colunas
Matriz
.'. TNas matrizes podem caleular as 4 operacses adicio, subtracio, divisio e mulliplicacio  amm
Determinante
éaWWamWW(Wmmammdemew&m%)
Como resoluer
1 5 © . rF
o Deve se repelit as 2 primeiras colunas |7 .9 | °© Diagonalprincipal (da esquerdapara a
o &ncontrar as dicgonais e mublliplicar 3 9 1 direits): (1,-9,1) (5,6,3) (6,-7,2)
o4 elementos, nio esquecendo de o Diagonal secundaria (da direita para a
trocar o 3inal no resulladoe da 1 5 esquerda): (5,-7,1) (1,6,2) (6,-9,3)
diacgonal secundaria: ey G o Portante, o Determinante da matriz 3x3
3 2 = 182.




“A ordem ITNPIORT A"’

Podium, senhas, posicoes etc.

Multiplica-se o numero de

opcoes pela quantidade de |
escolhas E M.
Exemplo: > r'i"-n ¥, -
Em uma lanchonete estao . I::,I",I — I!::le|
disponiveis 3 tipos de suco e 2
tipos de sda_l ado.t De quanl’_cast ealnbmag&a
maneiras diferentes um cliente -
pode escolher seu lanche? CBiruw: >
3.2=6 “A ordem NAY importa”
Falorial € definido como o Grupo, equipe, comissao etc.
. produto deste
o gue e . numero por todos os 7 |
seus antecessores. E — '

3= 3.2.1=6

e pl{n-p)



Binamio de Tlewton
Qualguer binomio elevado a um nitmero 1l em que 1 é um nimero natural
"Jsaac Newton percebeu regularidades importantes gue nos permitem encontrar o polinomio gue

1

(x+y) =1 \ 1 1

P 4
(x+y) =x+y ﬁ 13 3 1
X+y) =Xx°+2xy + 1 46 41
( y)3 i @% ﬁ15101051
(X+y)y =x> +3x°y +3xy* +y° 1 6 152015 6 1

Tricngulo de Pascal

Ferramenta utilizada para ajudaer no ccleulo de um binomio de Tewton

Jaz com que seja mais vipide e mais féccil encontrar os coeflicientes das partes literais de wm binémio de
Tewton”



Exemplo.:

Bizu O que eu quero sobre o que Jogande um dado de 6 lados néo
C; eu tenho 5
viciado para o allo qual a
Estuda experimentos ou probabilidade de cair o niunero 2
fenomenos aleatorios. el . 2

O numero total de casos possiveis é seis,
por ser a quantidade de faces no dado.

A) numero de casos favoraveis A probabilidade de sair a face 2 é:
Q)  numero de casos possiveis 1/6 = 0,16666 ..
Para responder na forma de
Por exemplo relirar porcentagem basta multiplicar o
acmmm’c:/tatadewnm resultado por 100
baralho, o espaco amostral 0,6666...* 100= prox. 66%
cotrespeonde ai 52 cartas
compaem eate barabho. I
a meama fouma, o espaco e :
amostral ao bancar uma uvelz ¢ @
wm dado, 3Go as seis faces 'y o ~ 3




HAreas e Perimetros

(Quadrade, citeulo, briéngulo)
A i b.h B=l?ase
2 A=area

Perimetro= soma
dos lados (p=L.+L+L)

(A=

Area Pi Raio PERIMETRO

3,14

Area= LADO ELEVADO A 2
Perimetro= SOMA DOS LADOS




?I @ ?0! A @ l

(Néo tem ponta) (Tem pontc)
Area da Face: a.h Area total: Al + Ab
Area Lateral: 6.a.h Volume: 1/3 Ab.h
Area da base: 3.a3 3/2 Onde:
Volume: Ab.h Al: Area lateral
Onde: Ab: Area da base
Ab: Area da base h: altura
h: altura

’

Cubo

Area lateral: 4a2
Area total: 6a2
Volume: a.a.a = a3




O =D —~~0200

cateto
cateto oposto A
Seno — —— \ f(x) = sen x Cateto oposto: Do lado do angubo reto
1HpOoLlenllsd ! )
Caleto adjacente: Oposte a hipotenusa
T cateto nlpnstn f(x) = tg x
cateto adjacente sen | COS ig
[50: | £ [ |72
= (Cateto adj { _ _ 2 :
cos (a) = Cateto adjacente f(x) = cos X ] E _E
45 = 1
Hipotenusa E .
o |2 [ 1 |3







Porcentagem

éahe@caqéadequa@q:u%ndm&ae100
Como. caleular

"Calcule 50% de 600.
Sabemos que 50% = 0,5, assim,
basta fazer a substituicao e
multiplicar os valores. Veja:

0,5. 600
300"

T gofmm de f]’lﬁg&@ 50% de 600

E-El}ﬂ

"50% na forma fracionaria, ficando: 190

1
§-EOD

600
- = 300

%

°/o

dAcrescimaos
& aplicado um percentual o

: Um cumento de 507, Poi
Exempro i 0% poi
cusbaua 100 reais. Dessac G
geladeira passou a custar 150 reais

Descontos

Eap&cada untpeltcentuaeaunt
valor diminua

: Um desconto de 507 Poi
custaua 1000 reais. Dessa forma o

celular passou a custar 500 reais apos
o desconto.



Simptes P**°* 4 E

#l correcio é aplicada a cada cada periodeo e

considera-se apenas o ualor inicial. Nn

g : O i G .

J=C.i.t ”

=C.I. -

J: juros M=C{1+J]I
C: capital M: montante
I: taxa de juros C: capital
t: Tempo W i: taxa de juros

IVIontante t: periodo de tempo

. S .
M=C+J ‘



B t tl t.
éacanqzadamatema’ticaque%tuda@ataaendmmxx

‘medcdmdedwpmaa

Séao ulilizadas quande a média jé néo é mais o suficiente.

Tedi Jormuba:

Soma todos as elementos e divide o
elementos.
(i —X)P + (% =X+ (X3 —XP+ - + (% — X)°

nmﬁammpweammeaeeenwntaque fl)e/.wiapad/z&a
"9 desuio- paww:aedado,peeamwdamd:ma eeemmdwaa
qumdawneeanentawtadwpeJMamwBaqaaanwdta

edicna
el e | G1EfiC0S

menth Ba/.lagawepox.v.ma Coluna dinha Pirzza Hrea
deuemztwlade de elementos, | .
o4 dois elementos | | N

centrais e caleular a média". i M
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